

向技术创新要效益

—记鄂城钢铁炼钢厂黄道昌

■图/文 姚振园



志不渝地从事冶金技术研究,在钢厂的 全面降低品种钢成本。 生产提升、技术攻关、产品质量改进、降 本增效等方面充分发挥了技术领军人 物的作用,为企业发展做出了积极贡 献。他叫黄道昌,凭借着精湛的技术和

管理工作。他始终立足现场, 脚踏实地, 标逐年改进, 取得了显著的经济效益。 勤劳肯干,持续组织开展"成本最佳管

他满怀热情地扎根于生产一线,矢 提高"一倒"命中率等措施为技术支撑, 10MPa。

开展技术攻关降成本

以对标挖潜降成本,向技术创新要 突出的贡献,成为鄂城钢铁第一位享受 效益,这是黄道昌作为炼钢技术负责人 国务院政府特殊津贴的专业技术人员。的深刻感悟。他深知技术创新、科技攻 被誉为鄂城钢铁"技术达人"的黄 关之于炼钢生产成本的重要性,在他的 道昌, 自 1984 年大学毕业到鄂城钢铁 带领下,通过致力于冶炼技术创新、对 杂、工序控制点多等复杂局面,黄道昌 参加工作以来,一直从事技术及技术 标先进企业挖潜降耗,炼钢经济技术指

为了进一步降低生产成本,黄道昌 理实践"活动和"全员自主创新最佳管 主持开展提高转炉废钢配比技术攻关, 理实践"活动,以优化冶炼工艺,实行 提出"转炉单炉双桶废钢操作法",通过 低成本合金替换和合金减量化为手段, 热平衡及物料平衡的计算及优化供氧 工艺流程,纵向按照品种类别,建立上

▶ 制度,将转炉废钢比由 12.5%提高至 下游工序监督机制,加强冶炼、连铸、坯 料验收,各工序严格执行生产标准及条 2015年. 面对全行业盈利困难的 件确认制,落实全员责任,建立联动考 严峻形势,黄道昌带领技术团队积极推 核奖励机制,促进质量稳定。针对边裂、 进低成本战略,对普 Q235、Q345、45 低温冲击、性能不稳定等突出问题采取 钢等低优系列钢转炉直上铸机工艺进 "请进来、走出去"等手段持续开展技术 行研究,通过技术创新及冶炼工艺优 攻关,不断提高产品质量,保证产品质

用转炉直上工艺生产探伤钢,受到了业 标纳入经济责任制,并细化到操作岗 位,使得每一个岗位的操作人员都有质 为进一步降低生产成本,黄道昌结 量考核指标,真正做到了人人有指标、 合生产实际先后提出多项工艺调整方 人人有压力,并针对质量难点进行重点 技术攻关, 铸坯实物质量逐年稳中有 工艺批量生产 Q345B/C. HRB335、 进。鄂城钢铁生产的螺纹钢、高速线材、 HRB400 螺纹钢的抗拉强度平均提高 热轧带钢荣获湖北省名牌产品和冶金 行业"金杯奖"。

坚持不懈新品种研发

责,也是我的使命。"黄道昌如是说。作 为一名专业技术人员,他一直致力于新 品种研发工作。在他主持下,成功开发 面对炼钢生产任务重、原料比较 出桥梁钢 (Q345qD、Q500q)、管线钢 (X65、X80)、海洋平台钢(DH36)、容器 钢(Q345R、09NiMnDR、12MnNiVR)、 高强钢(Q690)、军工特用钢等共10个 大类、100多个品种。其中,Q345qD/ Q500q 用于港珠澳大桥和沪通大桥, DH36 用于"海洋石油 981"钻井平台等

化,对普、低、优系列钢采用转炉直上工 量一体化。 同时,他将影响质量的过程参数指

同时,他主持开展"提高钢板探伤 持续进步:

"持续开展新品种研发,是我的职

湛江钢铁联合社区开展创文宣传志愿服务活动

■图/文 武海宁 信永升

3月10日下午, 湛江钢铁联 合东简街道办开展以"弘扬雷锋 精神,打造德美东简"为主题的志 愿服务活动,用实际行动弘扬雷 锋精神, 助力湛江市创建全国文 明城市, 为所在社区的文明建设 出一份力。

在东简街道国兴广场,活动 设置了义诊区、理发区、维修区、 书法区、拍照区、法律咨询区和消 防知识普及区等摊位, 湛江钢铁 青年志愿者与东简街道办工作人 员忙着为群众提供免费理发、书 法作品、家电维修、证件照拍摄、 义诊、法律消防知识咨询等志愿 便民服务, 让居民在家门口便可 以享受到优质的志愿便民服务, 获得群众一致好评。

当日, 湛江钢铁还组织了80 名员工志愿者,兵分四组对东简街 道主干道进行卫生清理。一个个身 穿黄色志愿者马褂的"钢铁侠",活 跃在东简街道的大街小巷,清扫垃 圾.清除"牛皮癣",齐心协力推进 环境整治工作,身体力行传递正能 量, 呼吁居民营造良好的卫生环 境,同做文明东简人。

据悉,湛江钢铁是湛江市东简 街道创建文明城市工作的包联包 创单位,策划组织了"共筑美丽中 国梦,同做文明东简人"创文系列 活动。此次活动是自包联包创工作

启动以来的第四次创文宣传践行活动,已 有近 6000 名东简市民、学生参与,力推文 明进街道、进校园、进村庄,获得当地政府 铁将联合街道办组织开展对标、宣传、教 化素质和思想道德建设,推动文明创建工 创享美好生活。



合格率"的技术攻关工作,探伤合格率

由投产初期的87%逐步提高至到

强化过程质量控制

始终将产品质量作为企业生存的底线,

将提升职工标准化作业水平作为首要

工作,以过程控制为抓手,以工艺纪律

管理为着力点,落实"铁腕抓质量"措

施。通过深化技术质量管理,横向按照

99.5%以上,达到了国内先进水平。

标本兼治:

和社区民众的广泛赞誉。

育、美化、共建等活动,广泛宣传社会主义 作从城市向乡村延伸,将钢铁工业文明和 据湛江钢铁有关负责人介绍,湛江钢 核心价值观,不断提升东简市民的科学文 智慧融人城市文明建设,共建美好家园,

三代梅钢人的记忆

的美好往昔。

的骄傲。他从最开始的打桩搞土建到后随之而去。 来的炼焦,一直干到 1996 年退休。我的

今年恰逢梅钢成立50周年,对于我父亲转述才听得只言片语。那时候条件的岗位,他们又见证了梅钢诸多变迁。炼器人,让我深刻感受到了梅钢在绿色发 这个土生土长的梅钢人来说心中充满了 艰苦,上下班都是靠两条腿走路,白天 钢厂2号连铸机投产后,我的母亲是第一 展、智慧制造的快车道上加足了马力一 感慨,有太多太多的回忆和割舍不掉的 挖地基、晚上睡工棚。面对炉口高温和 批司称员,也是第一位女班长,因为出色 往直前。 感情包含其中,因为我是个地地道道的 浓烟,就算缺少保护措施,也不缺少奋 的工作业绩获得过公司年度先进个人。 "梅三代"。许多画面在我脑海中浮现,回 勇向前的工友。他们硬是凭着艰苦奋斗 我的父亲在保卫部巡查大队,日复一日不 着梅钢发展的三个节点。对于我的家庭来 首过去,梅钢承载了我们几代人挥之不去的精神,克服了种种困难抢出了梅钢第停穿梭在码头到火车卸煤站的道路上,看

1969年,我的爷爷作为第一批建设 的爷爷身体一直不好,前几年因病去 与此同时,我们的家庭也因为父母勤奋的 时光变迁,梅钢人艰苦创业和脚踏实地的 者参与梅钢的破土动工,这也是他一生世,属于他的在那个年代的奋斗记忆也工作和梅钢不断的壮大,逐渐走上了小精神将继续传承。乘势而上,梅钢青年将

爷爷是个严肃且不善言辞的人,几乎从 第二次创业,刚上岗时所在的工程所和绿 好的回忆。 来不跟我们谈论过去,很多事情也是听 化所没几年就消失在历史长河中。在新

一炉焦炭。可能是吃了太多苦,退休后 着梅钢一批又一批的成品板卷驶向远方。 展望未来,梅钢转型发展已经正式起航。 康。坐在父亲的摩托车上去梅山的儿童 继承这股精神在建设新梅钢的道路上勇 1992年,我的父亲和母亲赶上梅钢 公园、文化宫、电影院玩乐是我儿时最美 往直前。新时代、新机遇、新挑战,梅钢前

2012年,梅钢二期全面建成投运,我 创辉煌。

作为设备点检有幸参加了二炼钢的建设 和设备调试工作, 也见证了二炼钢第一 块钢坯火热出产。众人欢呼、齐声喝彩的 景象至今让我历历在目。如今,每天上下 班开着汽车穿梭在优美的厂区、精心巡 检着一条条智能产线、操控着一台台机

"1969,1992,2012" 这三组数字代表 说,这是我们三代人在梅钢奋斗的印记。 五十年由前辈们艰苦铸就,未来由我们再

上海报业集团印务中心印刷

央企工业文化遗产名录 中国宝武占七席

日前,国务院国资委正式公布了中央企业工业文化遗产(核工业)名录和 中央企业工业文化遗产(钢铁行业)名录,在20个人选的钢铁行业工业文化遗 产项目中,中国宝武占了七席。

这些珍贵的钢铁工业文化遗产, 反映了我国钢铁工业第一批厂矿选点与 建设、第一座高炉建设投产,以及在国防、军工、科研、经济建设等方面发挥的 重要作用,蕴含着中国钢铁工业的精神,重点保存了我国钢铁工业发展从无到 有、从弱到强的历史记忆,见证了我国从"实业救国"到"实业兴国"的历史转 变,将成为中国昂首迈向世界钢铁强国的永恒见证。

汉冶萍公司——汉阳钢厂

汉阳钢厂坐落在武汉市汉阳区月湖(风景区)堤畔,清末张之洞创办的 "十里钢城"之火药厂遗址上。汉阳钢厂的历史可以追溯到清朝末年湖广总督 张之洞 1890 年创办的举世闻名的汉阳铁厂,它的创办被西方视为"中国觉 醒"的标志。1937年7月抗战全面爆发、汉阳铁厂及兵工厂、火药厂等奉命西

新中国成立后,1952年至1958年,武汉市为发展钢铁工业,先后在原汉 阳铁厂西侧(火药厂遗址上)兴建了汉阳轧钢厂和汉阳钢厂。1979年两厂合并 称汉阳钢铁厂。1985年划归到武汉钢铁公司称汉阳钢厂。汉阳钢厂实现了汉 阳铁厂的历史性传承。

武钢有限炼铁厂一高炉

武钢有限炼铁厂一号高炉 1958年9月13日出铁,标志着武钢正式投产 这一天,毛泽东主席登上高炉,观看了第一次出铁。一高炉的投产,标志着共和 国钢铁长子的诞生。一高炉人牢记领袖的嘱托,为祖国的强盛而战,为公司的 强大而战,为炼铁厂的发展而战,涌现出李凤恩、王水枝、刘自力等享誉全国的 劳动模范,熔炼出艰苦奋斗、百折不挠的铁人精神。

黄石国家矿山公园东露天采场

黄石国家矿山公园是中国第一家国家矿山公园, 位于湖北省黄石市铁山 区大冶铁矿矿区,于2007年4月22日建成开园。大冶铁矿隶属中国宝武武钢 资源集团,坐落在黄石市铁山区,占地面积 10.28 平方公里,它拥有世界第一 高陡边坡的亚洲第一采坑和亚洲最大的硬岩复垦基地。多年的采矿产生了大 量的废石,几代矿山人坚持30年不间断复垦造林,废石场终于披上了绿色,矿 区绿化覆盖率 40.5%,绿地率 36.2%,形成占地 397 万平方米的亚洲最大硬岩 复垦生态林,创造了"石头上种树"的奇迹。黄石国家矿山公园 2017 年被评为 全国首批工业遗产旅游基地。

武钢有限"一米七"产线

武钢有限"一米七"产线,是新中国引进的第一台自动化轧钢设备,肩负国 家使命。1978年12月12日热轧线试产成功,接着"三厂一车间"完成热负荷 试车。1985年达到核定设计生产能力,彻底打破薄板等多个钢材品种的进口 依赖,为国家节省大量外汇。据测算,40年来,生产各类钢材1.3亿吨,畅销世 界各地,被誉为"功勋"产线。

汉阳铁厂界碑

汉阳铁厂界碑,如今珍藏在"张之洞与武汉"博物馆内,它的珍贵在于它是 汉阳铁厂建成之初最早的界碑之一,已有120年历史。因为当时在中国、在武 汉都没有其它铁厂,独此一家,所以这块界碑上仅刻了"铁厂界"三字。汉阳铁 厂还是首批国家工业遗产。

汉阳铁厂铸铁纪念碑

经过战火洗礼,汉阳铁厂投产纪念碑只剩半块,下半部缺失损毁。纪念碑 为铸铁材质.边长约68厘米。碑上有清晰的"卢森堡"英文.并刻有铁厂投产的 年份:1894,中间分别是探矿的尖头锤和轧钢修理的平头锤,象征着钢铁联合 企业;橄榄枝标志着人类工业的成果以及中欧合作的友谊。它是目前发现的唯 一一块汉阳铁厂投产纪念碑,见证和记录了中国近代第一家、也是亚洲第一家 钢铁企业的诞生。现收藏于"张之洞与武汉"博物馆。

宝钢工程指挥部旧址

宝钢工程指挥部旧址,位于宝钢股份宝山基地厂区,是曾经的宝钢策源 地,陈锦华、黎明等宝钢老领导都曾经在这里坐镇指挥波澜壮阔的宝钢工程

2008年,宝钢历史陈列馆在原宝钢工程指挥部旧址上,修旧如旧,落成开 馆,10年来成为铭记宝钢历史和传承宝钢文化的教育培训基地。2018年,宝钢 历史陈列馆成为宝山区党性教育红色路线最受欢迎的教学点之一。

武钢物流开展党支部书记 抓基层党建工作述评考

电话:56082146

部书记抓基层党建工作述职评议考核 抓好党建各项任务落实。要坚持服务生产 会。会上,拖车部党支部书记李国明、第 经营不偏离,进一步发挥好党员责任区、 三作业区党支部书记谢敏、经营库党支 主题党日活动、党员主题实践活动、党员 部书记阳玉峰、商务部党支部书记林莉、 登高计划等党建工作平台的作用。党支部 机关第二党支部书记张艳华5位党支部 书记要在其位、谋其政,熟政策、懂规矩, 书记先后汇报了 2018 年度抓党支部工 讲方法、有手段,想方设法把支部工作搞 作履职履责情况、存在的问题以及下一好。全体党员要以"四个合格"为标尺,积 步的思路及举措。公司领导分别进行了 极参与到支部工作中,持续登高、创先争 现场提问和点评。述职完毕后,与会人员 优。三是要牢固树立主责主业意识,切实 对现场述职的 5 位书记和书面述职的 1 履行全面从严治党责任。要强化责任担 位书记抓党建工作情况进行了测评。

求:一是要加强党支部标准化、规范化建 党建、抓党建、促党建、全力抓好班子成 设,确保全面从严治党延伸落实到每个党 员、各个领域的责任落实。要狠抓工作落 支部每名党员。要认真学习、深刻领会《中 实。一分部署、九分落实。抓落实既是工作 国共产党支部工作条例(试行)》,坚持把 要求,也是政治要求。推动党支部工作融 党支部标准化规范化建设作为基础工程 人日常、严在经常,必须始终把抓落实放 常抓不懈。要认真落实"三会一课"、组织 在首位。要以巡视整改为契机,持续抓好 生活会、主题党日、民主评议党员等制度, 党风廉政建设,用好"四种形态",强化规 不断增强基层党支部组织生活实效。二是 矩意识。不断强化内部管理,净化经营环 要坚持围绕生产经营开展党建工作,切实 境,完善"三个清单",强化履职检查,压实 把党的政治优势转化为企业的发展优势 "两个责任"。

结合实际创造性推动工作,善于运用互联 本报讯 日前, 武钢物流召开党支 网技术和信息化手段开展工作,集中精力 当。党支部书记要始终牢记第一身份是党 就抓好基层党支部工作,武钢物流要的书记、第一职责是抓党的建设,自觉谋

发行电话:021-56107515 广告专线:021-26644965